

## **ОТЗЫВ**

### **научного руководителя**

**о научной деятельности и диссертационном исследовании Моисеева Сергея Ивановича на тему «Организация тылового обеспечения войск Красной Армии в Сталинградской битве (1942 – 1943 гг.)», представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация Моисеева Сергея Ивановича посвящена весьма актуальной проблеме – всестороннему исследованию развития системы тылового обеспечения войск Красной Армии в битве на Волге. Ее актуальность соискателем вполне убедительно аргументирована, в работе проведены параллели с современностью, что усиливает теоретический и практический потенциал диссертационного исследования. В современных условиях в Российской Федерации продолжают сложиться процессы, в которых особое место занимают вопросы военно-экономического обеспечения обороны. Их достоверный анализ необходим для принятия оптимальных управленческих решений. Исходя из такого понимания проблемы, заявлена цель диссертационной работы – проведение всестороннего комплексного изучения развития системы тылового обеспечения войск Красной Армии накануне и в ходе стратегической оборонительной и стратегической наступательной операций на Сталинградском направлении, ее влияния на боеготовность и боеспособность войск.

В ходе подготовки диссертационной работы Моисеев Сергей Иванович осуществил анализ теоретико-методологических подходов к исследованию, изучил историографию проблемы, привлек обширное количество источников для изучения темы, в том числе и ранее не использовавшихся архивных материалов. Это позволило соискателю воссоздать историческую картину деятельности государственных, партийных и военных органов власти по организации и развитию системы тылового обеспечения действующей армии, героически сражавшейся за город Сталинград, показать изменения, происходившие во всех структурах Тыла Красной Армии. Комплексный подход к изучению всей совокупности собранной соискателем фактологической информации, добросовестное отношение к анализу привлеченных материалов недостаточно разработанной в исторической литературе проблемы обеспечили новизну исследования, достоверность и аргументированность полученных научных результатов.

Следует отметить, что научная работа Моисеева С.И. по указанной теме проводилась на протяжении не одного года, была усидчивой, кропотливой и аналитической. Моисеев С.И. в 2005 г. окончил Военно-воздушную академию имени Ю.А. Гагарина, обучался на факультете «Обеспечение боевых действий авиации», несколько лет непосредственно организовывал тыловое обеспечение авиационной и авиационно-технической частей. Его многолет-

няя работа преподавателем специализированного вуза постоянно вызывает необходимость заниматься проблемами истории по тыловому обеспечению Российской Армии. Первая публикация соискателя увидела свет в 2011 году. Над диссертацией Моисеев С.И. начал работать в 2010 г., дальнейшая разработка проблемы проходила уже в качестве соискателя на кафедре отечественной истории ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова».

Можно отметить, что в диссертации представлена авторская позиция на наиболее полемичные вопросы о роли государственных и военных деятелей в процессе развития системы тылового обеспечения, позволяющая существенно расширить научное представление о принимавшихся ими усилиях для успешного завершения битвы под Сталинградом. Сформулированы исторические уроки и научно-практические рекомендации, имеющие определенное значение для осуществления процесса реформирования Тыла Российской Армии в современных условиях.

Теоретическая значимость диссертации заключается в положениях, вынесенных на защиту, включающих авторские суждения, оценки и выводы относительно важнейших аспектов организации и развития снабжения действующей армии в рассматриваемом периоде. Кроме того, выводы, извлеченные диссертантом исторические уроки и сформулированные рекомендации имеют ценное практическое значение. Публикация 6 статей, из которых 3 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, соответствуют содержанию темы и отражают основные положения диссертационной работы.

Таким образом, диссертация Моисеева Сергея Ивановича, выполненная на тему: «Организация тылового обеспечения войск Красной Армии в Сталинградской битве (1942–1943 гг.)» и представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, представляет собой законченное, оригинальное исследование, которое может быть рекомендовано к публичной защите.

Автор отзыва:

доктор исторических наук, профессор Минеева Елена Константиновна, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова». Адрес: 428015, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15, тел. (8352) 45-81-53 (доп. 3352), e-mail: mineevaek21@mail.ru

Научный руководитель:

Е.К. Минеева

04.03.2016

04 03 16